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SCHEDA PRESENTAZIONE ANDeA 
ANDeA è l’Associazione Nazionale Dermatite Atopica. Nasce dalla volontà di dare supporto alle persone colpite da Dermatite Atopica (DA): malattia cronica sistemica della pelle, che nelle sue manifestazioni più gravi è invalidante e condiziona significativamente la vita, le relazioni personali e sociali di chi ne soffre. 
Mission di ANDeA è quella di rispondere alle esigenze di coloro che soffrono di DA e dei loro familiari, offrendo sostegno ed organizzando percorsi di formazione che aiutino ad affrontare la malattia nelle sue fasi acute e di remissione. 
Scopo principale dell’Associazione è quello di raggiungere le persone affette da questa patologia debilitante, perché hanno bisogno di sapere che possono ottenere aiuto, supporto, educazione e sollievo. 
Tra gli obiettivi che hanno portato alla costituzione di ANDeA ci sono quelli di sensibilizzare l’opinione pubblica sull’impatto psicologico, sociale ed economico della DA, rappresentare i pazienti ai tavoli istituzionali per la definizione di percorsi diagnostico terapeutici assistenziali che favoriscano l’accesso alle terapie innovative e sostenere la ricerca. 
[bookmark: _GoBack]ANDeA è affiliata a FederASMA & Allergie Onlus - Federazione Italiana Pazienti -, l’Associazione di volontariato che dal 1994 riunisce le principali Associazioni italiane di pazienti che sostengono la lotta alle malattie respiratore e alle malattie allergiche. Grazie a questa sinergia ANDeA e FederASMA & Allergie Onlus contano di dar vita a una rete associativa funzionale alla realizzazione di azioni congiunte e di progetti che verranno sviluppati in favore dei pazienti affetti da Dermatite Atopica.
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