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Osservatorio Atopia 

L’Osservatorio Atopia è un gruppo di lavoro permanente formato da un team multidisciplinare composto da clinici, istituzioni e dai rappresentanti delle associazioni pazienti ANDeA e Federasma e Allergie-Federazione Italiana Pazienti Onlus.  L’Osservatorio Atopia nasce con l’obiettivo di raccogliere dati utili e fornire indicazioni a un corretto inquadramento dell’atopia da un punto di vista scientifico e sociosanitario per lo sviluppo di adeguate politiche per la gestione dell’atopia e la riduzione del suo impatto socioeconomico.

La più recente ricerca scientifica ha messo in luce il ruolo svolto dalla genetica e dai fattori ambientali all’interno dei meccanismi biologici che danno luogo alla cosiddetta “marcia atopica” termine che descrive il decorso delle malattie atopiche nel paziente. Le persone che manifestano questo tipo di reazione atopica hanno, infatti, un rischio aumentato di sviluppare una o più malattie atopiche nel corso della vita quali per l’appunto dermatite atopica, asma, rinocongiuntivite, ma anche allergie alimentari, poliposi nasale ed esofagite eosinofila. Si tratta di patologie diversissime tra loro, oggi messe in correlazione da un unico comune denominatore: la tendenza ereditaria a produrre specifici anticorpi, denominati immunoglobuline E (IgE), come risposta del sistema immunitario a minime quantità di allergeni. Strategie di intervento precoce e appropriato possono fare la differenza per la salute delle persone e per i costi associati alle patologie collegate.

Mancano però oggi dati e analisi che possano consentire un processo di decision making informato. 
Considerata quindi la scarsa disponibilità di conoscenze relative all’impatto dell’atopia sulla popolazione italiana, l’Osservatorio Atopia si propone di offrire, grazie al contributo incondizionato offerto da Sanofi Genzyme, un parere indipendente e autorevole, finalizzato a fornire indicazioni utili a un corretto inquadramento dell’atopia da un punto di vista scientifico e sociosanitario e aprire un dibattito con istituzioni e opinione pubblica.
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Le informazioni e i documenti raccolti e prodotti dal gruppo multidisciplinare che compone l’Osservatorio Atopia, saranno prossimamente resi fruibili e disponibili ai decisori e al pubblico, su un sito web dedicato. 
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