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FOTOGRAFICO
SAN DONATO MILANESE
Francesco Ventura





San Donato, ottobre 2006

COMUNICATO STAMPA

Il Circolo Fotografico San Donato Milanese “Francesco Ventura” (CFSD) organizza un corso di Introduzione alla fotografia digitale destinato a coloro che desiderano approfondire la conoscenza della fotografia ed in particolare delle tecniche digitali. I contenuti del corso riguarderanno i principi fondamentali della fotografia, l’ottica fotografica, l’esposizione e la composizione dell’immagine, le tecniche digitali: alle lezioni teoriche sono alternate esercitazioni pratiche e due uscite fotografiche di ripresa con fini didattici.

Il corso si articola in 18 lezioni della durata di 2 ore ciascuna, tutti i lunedì sera dalle ore 20:30 alle 22:30, a partire da lunedì 15 gennaio 2007, svolte presso la sede del CFSD nello Spazio Polifunzionale di via Unica Bolgiano 2 a San Donato Milanese e in due uscite fotografiche, della durata approssimativa di mezza giornata, durante due week-end nel periodo febbraio – maggio 2007.

L’iscrizione al corso non richiede prerequisiti fotografici né di conoscenze, né di attrezzature, ma la disponibilità di una fotocamera digitale, anche compatta, permette di apprendere meglio i contenuti del corso.

Il corso è a numero chiuso ed i posti disponibili sono 25: per iscriversi al corso è necessario:

· Comunicare la propria iscrizione al Segretario del CFSD Franco Ferrari, che verificherà la disponibilità di posti.

· Versare, entro una settimana dall’iscrizione, la quota d’iscrizione al corso fissata in 110 Euro mediante versamento sul conto corrente bancario numero 000000000225 intestato al CFSD presso il Credito Artigiano (ABI: 03512 , CAB: 33710, CIN: F) indicando nella causale cognome e nome del partecipante e “Iscrizione corso C701”. Il mancato versamento nei tempi previsti determina la scadenza dell’iscrizione.

L’iscrizione al corso è aperta a tutti soci in regola con il versamento della quota di associazione al CFSD per l’anno 2007. Coloro che al momento dell’iscrizione al corso non fossero soci del CFSD potranno includere nel versamento anche la quota di associazione al CFSD per l’anno 2007, che è fissata in 40 Euro per i nuovi iscritti e in 30 Euro per coloro che rinnovano l’associazione 2006.

Per l’iscrizione al corso o per chiarimenti si suggerisce di contattare Franco Ferrari, Segretario CFSD, al numero di telefono 3472414010 oppure via posta elettronica all’indirizzo circolofotografico.sdm@fastwebnet.it.
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