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                                S. DONATO MILANESE

                                  PROVINCIA DI MILANO

                                                              Assessorato all’Ambiente



Una preziosa area verde a due passi da casa

IL PARCO TRE PALLE a Primavera 2003

Ad un anno di distanza il Parco ha cominciato a cambiare e a prendere forma secondo il progetto dell’Amministrazione Comunale di ulteriore miglioramento dell’area, esistente dagli anni ’60, di circa 13 ettari. 

Durante quest’anno si sono realizzati diversi sentieri pedonali in terra battuta compatta, si sono realizzate piccole piazzole per la sosta, si è evidenziato il divieto di caccia.

Si sono messe a dimora circa 10000 piccole nuove piante, con un impianto di forestazione, destinato ad essere diradato fra qualche anno, che comprende sia alberi tipici della pianura padana come querce farnie, aceri campestri, tigli, carpini sia arbusti autoctoni come noccioli, rose canine e sambuchi.

Il parco in generale gode di discreta salute: aumenta l’affluenza dei cittadini rendendo l’area meno deserta e dunque meno facile preda di malintenzionati, anche se purtroppo ancora troppi sono i rifiuti abbandonati lungo i sentieri del parco. Le piante morte in questi mesi di siccità saranno sostituite.
Secondo l’attuale progetto, parco Tre Palle sarà a forte carattere naturalistico, occasione di svago ma anche fonte di educazione ambientale (cartellonistica, laghetto, zona per i cani), con anche un importante azione di ossigenazione dell’aria, di filtro del rumore e delle sostanze inquinanti. Un domani potrà essere collegato con le aree naturali del Lambro al di là della Paullese, dove inizia il Parco Sud Milano. La gestione di Tre Palle dovrà essere particolare e dovrà prestare attenzione anche agli aspetti del controllo e della sorveglianza, con l’aiuto e la frequentazione dei cittadini.
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