Nuovo forum “Elezioni Amministrative”








Questo documento riassume alcune iniziative proposte dallo Staff di RecSando per il periodo delle Elezioni Amministrative 1998. Si articola nei punti di:
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Premessa 


RecSando, la Rete Civica di San Donato Milanese, mette a disposizione dei suoi utenti una serie di forum di discussione, per il confronto di idee e opinioni. Uno di questi forum, presente già dalla nascita della rete, è dedicato in particolare al dibattito su temi e questioni politiche.


L’avvicinarsi delle Elezioni Amministrative locali ha portato gli utenti della rete a riflettere sulla opportunità di arricchire il forum “Politica” con i temi di carattere locale, come alternativa a uno spazio particolare dedicato. Nel corso di alcuni incontri ha prevalso la seconda ipotesi; sono state raccolte una serie di osservazioni sulle modalità d’uso di questo spazio, osservazioni poi riassunte in questo documento.


Così, mentre “Politica” mantiene la sua natura di forum dedicato alle discussioni su temi che riguardano la vita sociale e politica in ambito generale, la Rete Civica ha deciso di aprire per la durata del periodo elettorale un nuovo forum dedicato in modo esclusivo alle Elezioni Amministrative locali.
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Scopo


Il nuovo forum “Elezioni Amministrative” sarà dedicato alla presentazione e al confronto dei programmi di tutti gli schieramenti elettorali che parteciperanno alle Elezioni Amministrative di San Donato. In particolare, lo scopo del nuovo forum sarà duplice:


Informativo: 


Presentare i nomi delle liste e dei candidati che si presentano alle elezioni;


Presentare i programmi elettorali di ciascuna lista e di ciascun candidato alla carica di  Sindaco o Consigliere Comunale;


2.	Di dibattito:


Mettere a disposizione di tutti gli utenti della rete uno spazio per proporre alle liste e ai candidati una serie di domande su temi specifici locali, con lo spazio per esprimere le relative posizioni;


Mettere a disposizione di tutti gli utenti della rete uno spazio nel quale discutere e commentare i programmi e le risposte dei candidati.








Durata


Il forum sarà aperto al pubblico il giorno successivo alla presentazione delle liste e sarà mantenuto almeno fino a un mese dopo la pubblicazione dei risultati elettorali.








Partecipanti


Tutti gli utenti della rete potranno avere accesso al forum secondo le modalità riportate al punto “Modalità di accesso”.


Tutte le liste che si presentano alla consultazione elettorale, nella persona dei responsabili designati di lista, e tutti i candidati potranno avere accesso al forum in qualità e con le stesse modalità previste per gli utenti registrati della rete.











Modalità di partecipazione





Nomi (userid) collettivi


Non sono previsti nomi collettivi, di lista o altro. Ciascun partecipante al forum interverrà a suo nome specificando, se lo desidera e se del caso, la lista o il partito a nome o a sostegno del quale assume una certa posizione. 





Candidati e liste


Ogni candidato alla carica di Sindaco e ciascuna lista depositata presso il Comune avranno a disposizione un messaggio iniziale di presentazione del programma,  insieme con un numero non limitato di messaggi successivi di presentazione e di discussione.


Il messaggio iniziale di presentazione (elemento caratteristico: comparirà nel forum in sequenza con gli altri messaggi di presentazione di tutte le liste, rispettando la stessa sequenza di presentazione dei candidati a Sindaco e delle liste presso il Comune) comprende un messaggio di solo testo (della lunghezza massima di circa 15000 battute) per la presentazione in tutto o in parte del suo programma elettorale.


Successivamente a questo messaggio iniziale di presentazione in sequenza prefissata, ogni lista potrà arricchire i propri programmi elettorali attraverso messaggi successivi che compariranno nel forum secondo la sequenza di inserimento (e quindi non necessariamente in sequenza predefinita o in un ordine prefissato, ma normalmente inframmezzati ad altri messaggi).


Il riempimento dei messaggi di presentazione iniziale con i programmi (o parte di questi) sarà a cura di ogni singolo candidato e di ogni singola lista. Ogni lista, nella persona del suo rappresentante o di una persona da questi designata, invierà agli amministratori di rete un messaggio di posta elettronica, contenente il programma. 


Lo Staff di RecSando si limiterà a mettere a disposizione di tutte le liste un messaggio iniziale per ciascuna, secondo l’ordine di presentazione, con la scritta “programma elettorale non ancora inserito da parte della lista “o equivalente. Dopo aver ricevuto il messaggio di posta elettronica contenente il programma di lista, lo Staff provvederà a copiarlo nella posizione corrispondente alla lista.


I candidati che desiderano intervenire nel forum dovranno essere utenti registrati della rete: le procedure di registrazione, gratuite e normalmente svolte nell’arco di una giornata dalla richiesta, sono disponibili in rete.


I candidati alla carica di Consigliere potranno inserire una scheda personale e ogni altra informazione che ritengano utile alla propria propaganda in forma di normali messaggi nel forum.


A differenza dei programmi elettorali dei candidati sindaci e di lista, esposti in sequenza predefinita, i programmi elettorali e le schede personali dei candidati non avranno una sequenza particolare, ma compariranno nel forum secondo la sequenza di inserimento, e quindi normalmente inframmezzati ad altri messaggi.


Lo Staff di RecSando si impegna a non modificare o alterare in alcun modo il contenuto del programma elettorale nel corso delle operazioni di trasferimento verso la posizione predefinita nel forum.





Utenti registrati


Ciascun utente registrato potrà partecipare al forum seguendo solo le normali regole che stanno alla base del galateo di RecSando. In ogni caso la partecipazione al dibattito avverrà a titolo personale: la struttura della Rete Civica non potrà essere considerata in alcun modo responsabile, in tutto o in parte, degli scritti di singoli utenti, né responsabile per eventuali conseguenze dei contenuti di singoli messaggi.





Moderazione


Il forum sarà moderato, nella sola parte dedicata al dibattito. In conseguenza di questo, interventi personali non in linea con il galateo della Rete Civica (centrato sul rispetto delle idee e delle opinioni altrui) potranno essere ripresi con vari livelli di gravità.


Nei casi di palese violazione delle regole del galateo (ad esempio nei casi di messaggi diffamatori, calunniosi o scurrili) gli amministratori della rete o il moderatore si riservano il diritto di bloccare e rendere quindi invisibili ai frequentatori del forum i messaggi in violazione delle regole, dandone comunicazione immediata all’autore in casella postale privata (e-mail).


I messaggi bloccati resteranno invisibili agli utenti fino a che l’autore originale di ciascuno non avrà provveduto a renderlo coerente con il galateo. Il moderatore o gli amministratori della rete non avranno titolo di modificare i messaggi, qualunque sia il loro contenuto, se non per renderli invisibili ai lettori del forum o per ripristinare la normale situazione.


Nei casi più gravi di ripetute violazioni al galateo, gli amministratori della rete, in autonomia o su proposta del moderatore del forum, potranno riservarsi il diritto di inibire l’accesso in scrittura agli utenti responsabili di tali violazioni. L’inibizione in scrittura non pregiudica la possibilità di leggere i messaggi inseriti da altri utenti.


RecSando non assume alcun obbligo in merito ai tempi di intervento della moderazione che, in via del tutto indicativa, sarà comunque quotidiana. In attesa dell’intervento di moderazione, un destinatario di eventuali messaggi in violazione del galateo ha comunque la facoltà, se lo ritenesse opportuno, di seguire le normali vie legali per tutelare la propria figura o il proprio ruolo.





Messaggi di sola propaganda


Sono consentiti, nel limite di uno per utente e per mese, i messaggi contenenti sola propaganda senza commenti; per esempio messaggi formati solo dalle scritte “votate per X” oppure “non votate per Y”. 


Eventuali messaggi di sola propaganda che possano risultare di disturbo al dialogo per la frequenza con cui sono ripetuti o per contenere solo variazioni minime di sostanza (ad esempio messaggi ripetuti, tutti contenenti la sola scritta “votate per X”, oppure contenenti variazioni minime di contenuto) verranno considerati in modo inderogabile come messaggi non in linea con il galateo e bloccati.





Messaggi inseriti in altri forum


La presentazione e la discussione di programmi e posizioni elettorali dovrà avvenire solo nell’ambito del forum “Elezioni Amministrative”. Gli amministratori della rete si riservano la facoltà di spostare in questo forum messaggi inseriti altrove, comunque senza alterare il contenuto originale del messaggio. 


Un comportamento ripetuto di inserimento di messaggi in forum non pertinenti verrà considerato violazione del galateo della rete, e ricadrà nei termini del punto “Moderazione”.








Contenuto dei messaggi


I messaggi saranno costituiti da solo testo, senza particolari possibilità di effetti grafici (grassetto, corsivo) o di impaginazione (incolonnamento e simili).


I messaggi potranno, a scelta dell’autore, contenere allegati che il lettore può scegliere di scaricare sul personal computer con cui si collega alla rete. Il contenuto di questi allegati può includere, ad esempio, immagini, suoni e discorsi, testi arricchiti graficamente ed altro. L’unico limite è dato dalla dimensione massima degli allegati ad un messaggio, che non può superare i 500 KB.


Lo Staff della Rete ricorda che per leggere o stampare un file allegato ad un messaggio è necessario che l’utente abbia installato sul personal computer con cui si collega alla rete il programma con cui il file e' stato creato, o un programma adatto a leggere quel particolare formato. RecSando non ha informazioni sul software installato dai suoi utenti, e quindi lo Staff della rete raccomanda di verificare, prima di spedirli, che gli allegati ai messaggi siano effettivamente in formato leggibile agli utenti del forum.


Prima di potere essere liberamente prelevabili dagli utenti, gli allegati ad un messaggio dovranno superare una verifica tecnica da parte della rete, al solo scopo di rendere effettivi anche per quelli i normali controlli (ad esempio, anti-virus) previsti per la diffusione di materiali non di solo testo.


Di nuovo , RecSando non assume alcun obbligo in merito ai tempi di intervento della autorizzazione degli allegati che, in via del tutto indicativa, sarà comunque quotidiana. In attesa dell’intervento di verifica, l’autore dell’allegato può, se lo desidera, spedire un messaggio in casella postale (e-mail) al moderatore del forum o all’amministratore di rete segnalando la presenza di un allegato in attesa di autorizzazione.








Modalità di accesso


Il forum sarà accessibile solo in lettura a tutti gli utenti, registrati e non, della Rete Civica dal momento della sua creazione e fino al momento di ricevimento da parte del Comune dell’elenco ufficiale delle liste elettorali.


A partire dal giorno successivo, e fino alla mezzanotte del venerdì precedente la data delle elezioni, il forum verrà aperto alla scrittura dei messaggi per tutti gli utenti registrati alla Rete Civica tra cui, ricordiamo, candidati e rappresentati di lista.


Dalla mezzanotte del venerdì precedente le elezioni,  e con la sola eccezione del messaggio di pubblicazione dei risultati elettorali forniti dal Comune, il forum verrà mantenuto in sola lettura , almeno per la durata di un mese.


In caso di ballottaggio, il forum verrà riaperto alla discussione con le normali modalità di accesso previste per il periodo elettorale, dalla data di pubblicazione dei risultati e fino alla mezzanotte del venerdì precedente la data del ballottaggio.











Modalità di pubblicizzazione dell’iniziativa


Queste regole di apertura e gestione del forum verranno rese disponibili presso l’Ufficio Elettorale del Comune a partire dal giorno in cui sarà possibile depositare liste e candidature. Questo documento sarà a disposizione dei candidati e delle liste.


Una lettera di presentazione dell’iniziativa, con allegata copia di questo documento in forma definitiva, verrà spedita tramite lettera raccomandata con AR ad ogni rappresentante di lista e candidato sindaco.


La discussione di questa proposta verrà segnalata in “Politica” e la versione definitiva sarà inserita tra i primi messaggi del nuovo forum.











Uguali opportunità


La Rete Civica mette a disposizione di tutte le liste e di tutti i candidati che partecipano alle prossime Elezioni Amministrative eguali condizioni e opportunità di accesso alle risorse del nuovo forum.


Gli interessati, che ancora non fossero utenti della rete, potranno partecipare a corsi gratuiti di formazione sull’uso delle funzionalità di base della Rete Civica e delle modalità di collegamento. L’iscrizione ai corsi di formazione potrà avvenire contattando, con almeno 3 settimane di anticipo, gli amministratori della rete.


Elettori e cittadini sprovvisti di un personal computer potranno accedere alla Rete Civica attraverso i punti pubblici di accesso (PPAR), aperti in collaborazione con il Comune presso:


l’Ufficio decentrato di Anagrafe di via Di Vittorio;


la Biblioteca Comunale;


Cascina Roma.


Gli orari di apertura di questi punti pubblici, e degli eventuali nuovi allestimenti che dovessero intervenire nel frattempo, sono disponibili presso il Comune.
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Schema di sintesi


La struttura del nuovo forum seguirà dunque lo schema:





Presentazione e regole





Candidati Sindaci


Programma del Candidato 1


Programma del Candidato 2


…





Liste elettorali


Programma della Lista 1


Programma della Lista 2


…





Discussione


(messaggi in sequenza libera)





��
Versione 1.0


21 aprile 1998�
�
Dipartimento di CICO�
�
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